

Доклад Паралимпийского комитета России об итогах выступления сборной команды России на Х Паралимпийских зимних играх 2010 года в г.Ванкувере (Канада)

Паралимпийские игры – одно из важнейших событий в мировом спортивном движении. Их социальную, гуманистическую и духовно-нравственную значимость трудно переоценить. Паралимпийские игры характеризуются постоянным приростом стран-участниц, расширением их «географии» и возрастающим вниманием к ним со стороны мировой общественности.

В Паралимпийских зимних играх в г.Ванкувере приняло участие 505 спортсменов из 44 стран. По числу представленных стран эти Игры являются рекордными, что видно из следующей таблицы.

Таблица 1

Нуме- рация ПИ	Год проведения, город, страна	Число стран- участниц	Число участ- ниц	Команда – победите- льница
I	1976, Орнсколдсвик (Швеция)	17	250	ФРГ
II	1980, Гейло (Норвегия)	18	350	Норвегия
III	1984, Инсбрук (Австрия)	21	457	Австрия
IV	1988, Инсбрук (Австрия)	22	398	Норвегия
V	1992, Альбервиль (Франция)	24	475	США
VI	1994, Лиллехаммер (Норвегия)	31	492	Норвегия
VII	1998, Нагано (Япония)	32	571	Норвегия
VIII	2002, Солт - Лейк -Сити (США)	36	416	Германия
IX	2006, Турина (Италия)	39	474	Россия
X	2010, Ванкувер (Канада)	44	505	Россия

Из таблицы 1 видно, что на Паралимпийских зимних играх чаще других стран 1-е место в неофициальном общекомандном зачете занимала сборная команда Норвегии (4 раза), Германии (2 раза), Австрии и США (по 1 разу).

Таблица 2 показывает, что на всех предшествующих Паралимпийских зимних играх (исключая Игры-2006 в Турине) сборная команда России в общекомандном зачете занимала 5-ое место. Причем эти выступления признавались достойными и успешными.

Таблица 2

Место и год проведения	Число стран-участниц	Завоеванные медали				Место, занятое сборной командой России
		золото	серебр.	бронз.	всего	
Альбервиль–1992	24	10 (СНГ)	3 (СНГ)	8 (СНГ)	21 (СНГ)	3 (СНГ)
Лиллехаммер–1994	31	11	11	8	30	5
Нагано–1998	32	12	10	9	31	5
Солт-Лейк-Сити–2002	36	7	9	5	21	5
Турин–2006	39	13	13	7	33	1
Ванкувер–2010	44	9	12	7	38	1

Сборная команда России на Паралимпийских играх в Ванкувере состояла из 31 спортсмена и 11 спортсменов-лидеров. Вместе с тренерами, врачами, массажистами, членами КНГ и обслуживающим персоналом спортивная делегация России составила 90 человек.

Наибольшее представительство в команде имели Свердловская область (5 чел.), Республика Башкортостан, Камчатский край, Московская, Тюменская области и город Москва (по 3 чел.), Республика Татарстан, Республика Коми и Брянская область (по 2 чел.), Республика Хакасия, Удмуртская Республика, Кировская область, Алтайский и Красноярский край – по 1 спортсмену. Всего в сборной команде России было представлено 14 регионов.

Наибольший вклад в победный результат сборной команды России внесли: Республика Башкортостан - 9 медалей и 1 чел. в эстафете, Свердловская область - 9 медалей и 1 чел. в эстафете, Тюменская область - 9 медалей и 2 чел. в эстафете) и город Москва - 5 медалей и 1 чел. в эстафете

(Приложение № 4). Российские лыжники в очень напряженной борьбе смогли выиграть обе эстафеты – мужскую и женскую.

На Паралимпийских зимних играх–2010 в Ванкувере (Канада) количество разыгрываемых комплектов медалей составило: в биатлоне - 12, лыжных гонках – 20, горных лыжах – 30 (это приблизилось к половине всей программы Паралимпийских зимних игр), керлинге и следж хоккее – по 1 комплекту, итого – 64 комплекта наград.

У Паралимпийской сборной команды России нет планов и заданий ни по завоеванию общекомандного места, ни по числу завоеванных медалей. Таких планов не было ни на одних прошедших летних и зимних Паралимпийских играх. Жизнь показала, что такой подход оказался правильным. По отношению к инвалидам подобные планы были бы просто не этичными.

Главная задача, которая была поставлена перед командой и каждым ее членом, – это выступить достойно, в честной борьбе показать свой наилучший результат, чтобы на Паралимпийских играх как можно чаще поднимался флаг и звучал гимн России. Эта задача сборной командой России была выполнена.

Подготовка российских спортсменов к Паралимпийским зимним играм 2010 года в Ванкувере началась практически сразу же по окончании Паралимпийских зимних игр 2006 года в Турине (Италия). Детальный План подготовки к Ванкуверу был рассмотрен и утвержден в 2008 году на Паралимпийском собрании. В порядке контроля за ходом его выполнения вопрос многократно заслушивался в Минспорттуризме России, на заседаниях Исполкома ПКР. Непосредственную организацию подготовки сборной команды России к Паралимпийским играм в Ванкувере осуществляла специально созданная Рабочая группа (руководитель П.А.Рожков).

Своевременно, более чем за год до начала Паралимпийских зимних игр, Паралимпийским комитетом России и Минспорттуризмом РФ был утвержден и размещен на сайте ПКР «Порядок и критерии отбора спортсменов для включения в состав сборной команды Российской Федерации для участия в Паралимпийских играх».

Главный принцип отбора – спортивный. Отбор проходил при полной открытости и гласности.

В календарном плане спортивных мероприятий на 2009 год приоритет был отдан именно зимним видам спорта. Полностью реализованы План подготовки сборной команды России, План информационно-пропагандистской работы, План углубленного медицинского обследования.

Все это позволило сборной команде России в неофициальном общекомандном зачете на X Паралимпийских зимних играх в Ванкувере выступить успешно, завоевать наибольшее количество медалей.

Следует подчеркнуть, что в соревнованиях инвалидов (с учетом их специфики) показатель общего числа медалей при определении общекомандного места среди команд стран-участниц является наиболее

корректным, поскольку сам факт участия инвалидов в соревнованиях такого масштаба (не говоря уже о завоевании одной из медалей) является своеобразным героизмом. На таких соревнованиях нет необходимости проводить резкую грань между завоеванием медалей разных достоинств, отдавая явный приоритет золотым медалям, как это происходит на Олимпийских играх.

Поэтому Паралимпийский комитет России счел целесообразным из двух критериев определения общекомандного места команд стран-участниц Паралимпийских игр, установленных Международным паралимпийским комитетом (по общему числу медалей и числу только золотых медалей), выбрать первый критерий.

Из таблицы 3 видно, что сборная команда России на Паралимпийских зимних играх в Ванкувере имела подавляющее преимущество в результативности выступления, опередив по общему числу медалей ближайшего спортивного соперника – команду Германии - на 14 медалей, уступив лишь одну золотую медаль. Занявшая третье место команда Канады, являясь хозяйкой Игр, завоевала 19 медалей – в два раза меньше, чем команда России. Заметно ухудшился результат сборной команды Украины в сравнении с ее выступлением на Играх-2006 в Турине, на которых она имела 25 медалей, завоевав третье общекомандное место.

Вместе с тем, значительно улучшила свой результат команда Германии, имевшая в Турине 18 медалей по отношению к 33 медалям, завоеванным сборной командой России. В Ванкувере спортсмены сборной команды Германии завоевали уже 24 медали.

Таблица 3

**Итоговая таблица неофициального общекомандного зачета на
Х Паралимпийских зимних играх в г. Ванкувере (Канада)**

<i>Место</i>	<i>Страна</i>	<i>Завоевано медалей</i>	<i>В том числе:</i>		
			<i>Золо- тых</i>	<i>Сереб- ряных</i>	<i>Брон- зовых</i>
1	Россия	38	12	16	10
2	Германия	24	13	5	6
3	Канада	19	10	5	4
4	Украина	19	5	8	6
5	США	13	4	5	4
6	Словакия	11	6	2	3
7	Австрия	11	3	4	4

8	Япония	11	3	3	5
9	Беларусь	9	2		7
10	Италия	7	1	3	3
11	Франция	6	1	4	1
12	Норвегия	6	1	3	2
13	Австралия	4		1	3
14	Испания	3	1	2	
14	Швейцария	3	1	2	
16	Финляндия	2		1	1
17	Швеция	2			2
18	Новая Зеландия	1	1		
19	Корея	1		1	
20	Греция	1			1
20	Польша	1			1
	<i>Итого</i>	192	64	65	63

Анализ выступления сборной команды России в 2006 году в Турине и в 2010 году в Ванкувере показывает, что наши основные спортивные соперники вплотную приблизились по результативности выступления к сборной команде России, значительно сократив разрыв в количестве завоеванных медалей.

Серьезную спортивную конкуренцию сборной команде России в общекомандном зачете составили, как и ожидалось, сборные команды Германии и Канады (главным образом, за счет безусловного преимущества в горных лыжах), а также, в меньшей степени, команды США и Украины.

Сборная команда Германии на Паралимпийских зимних играх – 2006 большую часть медалей завоевала в горных лыжах (15 из 24, что составляет 62,5 %), а команда Канады – 13 из 19 медалей, то есть 70%.

На Паралимпийских зимних играх – 2006 в Турине (Италия) программа по горным лыжам составляла 24 спортивных дисциплины, то есть на 6 меньше, чем в Ванкувере. С точки зрения борьбы за завоевание общекомандного места на Паралимпийских зимних играх, это расширение программы по горнолыжному спорту для России крайне не выгодно, поскольку горнолыжный спорт в нашей стране (как олимпийский, так и паралимпийский) развит пока плохо.

К сожалению, результаты российских паралимпийцев-горнолыжников (как и олимпийцев-горнолыжников) по-прежнему далеко и хронически отстают от результатов ведущих стран в этом виде спорта. Для выхода из прорыва по этому, ставшему стратегическим, виду спорта, требуются специальные неотложные меры, предложения по которым изложены ниже.

Неучастие России на Паралимпийских зимних играх в соревнованиях по керлингу на колясках и следж хоккею связано с поздним развитием этих видов в России, что, в свою очередь, объяснялось их дороговизнью. В

настоящее время предприняты меры по подготовке указанных сборных команд России с тем, чтобы принять участие в Паралимпийских зимних играх - 2014 в Сочи.

Задачей сборной команды России по следж хоккею на Паралимпийских играх 2014 года в Сочи является вхождение, как минимум, в число трех сильнейших команд в мире. Это – достаточно сложная задача. Паралимпийские игры в Ванкувере показали, что все команды – участники Игр играют на самом высоком профессиональном уровне. Выдающегося спортивного мастерства достигли команды США, Японии, Норвегии, Канады, Англии, Швеции, Италии, Кореи, Чехии и ряда других стран.

Решение вышеупомянутой задачи без развития следж хоккея в регионах, где имеются хорошие традиции по хоккею, не представляется возможным.

Паралимпийский комитет России совместно с Минспорттуризмом России решает вопросы об участии команд регионов в серии всероссийских соревнований по следж хоккею (для получения необходимого соревновательного опыта), а также методической и консультативной помощи, включая организацию установочных семинаров, приобретение специального спортивного инвентаря, направление команд и отдельных тренеров в страны, где этот вид спорта уже хорошо развит. В целях лучшей подготовки к XI зимним Паралимпийским играм 2014 года в городе Сочи в целом по всей программе игр принят ряд нормативно-правовых документов, Указы и распоряжения Президента Российской Федерации, постановления и распоряжения Правительства Российской Федерации, направленные на совершенствование законодательной базы в области паралимпийского спорта, что позволило повысить правовой статус спорта инвалидов в Российской Федерации и решить многие наболевшие вопросы.

Так, в настоящее время спортсмены-инвалиды наравне с олимпийцами получают стипендии Президента Российской Федерации, количество которых с 1 января 2009 года составляет 450.

Значительно повышен размер выплат победителям и призерам Паралимпийских игр. Сегодня размер их такой же, как и у победителей Олимпийских игр.

Впервые в 2009 году выделена субсидия Паралимпийскому комитету России на развитие новых видов спорта, входящих в программу Паралимпийских игр (в том числе, следж хоккея), в сумме 50 млн. рублей.

Органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации рекомендовано принять участие, в том числе, за счет средств бюджетов субъектов Российской Федерации, в осуществлении мер, направленных на подготовку спортсменов для сборных команд России, укрепление и развитие центров спортивной подготовки и спортивных клубов, училищ олимпийского резерва, школ высшего спортивного мастерства, а также на создание благоприятных социально-бытовых условий спортсменам, тренерам и специалистам сборных команд России.

На 1 января 2010 года в 38 субъектах Российской Федерации открыты государственные учреждения, осуществляющие подготовку по зимним видам спорта детей с ограниченными возможностями.

В 28 субъектах проводится организационная работа по открытию отделений и групп в этом направлении на базе ДЮСШ и СДЮШОР.

На базе ФГУП «Республиканская учебно-тренировочная база "Ока"», г.Алексин, Тульской области созданы условия для тренировок сборной команды России по следж хоккею.

В соответствии с заявками федераций инвалидного спорта Центр спортивной подготовки сборных команд России обеспечил спортсменов-инвалидов спортивным инвентарем и оборудованием для выступления в Ванкувере. Всего на приобретение лыж, палок, смазки, компрессоров для оружия и др. было израсходовано 5 572 836 рубля, на специальную экипировку (лыжные костюмы, защитные очки, спортивные шапочки и т.д.) - 680 тыс. рублей.

В сборных командах по биатлону и лыжным гонкам работают комплексные научные группы, созданные на базе Санкт-Петербургского НИИ физической культуры.

Кандидаты в сборную команду России проходят углубленное медицинское обследование.

Вместе с тем, этих мер явно недостаточно для обеспечения успешного выступления на предстоящих Играх. Целый ряд вопросов по полноценной подготовке сборной команды России к XI зимним Паралимпийским играм 2014 года в городе Сочи остается нерешенным.

Сегодня всем ясна важность паралимпийского фактора. Его недооценка могла в свое время стать негативным элементом при подготовке выступления сборной команды России непосредственно на Паралимпийских зимних играх в 2014 года в Сочи. Этого допустить нельзя. Тем более, что проделана огромная работа и занята высокая исходная позиция для движения вперед. Решение существующих проблем надо планировать и организовывать не теряя ни одного дня.

Рожков П.А.

Царик А.В.

22 марта 2010 года

Приложение № 1

**Чемпионы и призеры
Х Паралимпийских зимних игр 2010 года в г.Ванкувере
(13-21 марта 2010 года)**

ФИО спортсмена, дата рождения	Медали по видам спорта	Спор. звание	Спорт. общество (клуб)	Субъект Российской Федерации	ФИО, дата рождения, почетное звание тренера, тренера-лидера (при наличии)	Спортивная федерация
Зарипов Ирек Айратович, 27.03.1983	2 зол. в биатлоне 2 зол. в лыжных гонках 1 сер. в лыжных гонках	3МС	ШВСМ	Республика Башкортостан	Гумеров Амир Абубакирович, 10.02.1952, МС, ЗТР	Спортивная федерация инвалидов с ПОДА
Михайлов Кирилл Андреевич, 02.04.1983	1 зол. в биатлоне 1 зол. в лыжных гонках 1 зол. в эстафете 2 сер. в лыжных гонках	3МС	ШВСМ	Республика Башкортостан	Гумеров Амир Абубакирович, 10.02.1952, МС ЗТР	Спортивная федерация инвалидов с ПОДА
Бурмистрова Анна Александровна, 15.07.1986	1 зол. в биатлоне 1 зол. в лыжных гонках 1 сер. в биатлоне 1 брон. в лыжных гонках	3МС	СК «Родник»	Свердловская обл.	Огородников Валерий Иванович, 22.03.1966, ЗТР	Спортивная федерация инвалидов с ПОДА
Иовлева Мария Вячеславовна, 18.02.1990	1 зол. в биатлоне 1 зол. в эстафете 1 сер. в биатлоне	3МС	ШВСМ	Республика Коми	Поршнев Александр Леонидович, 28.08.1963, ЗТР	Спортивная федерация инвалидов с ПОДА
Шилов Сергей Валентинович, 01.10.1970	1 зол. в лыжных гонках 1 зол. в эстафете	3МС	ЭШВСМ Воробьевы горы	г. Москва	Громова Ирина Александровна, 15.02.1961, МС ЗТР	Спортивная федерация

					Громов Дмитрий Алексеевич, 14.08.1959, МС	инвалидов с ПОДА
Полухин Николай Анатольевич, 07.07.1982	1 зол. в эстафете 2 сер. в биатлоне 2 сер. в лыжных гонках 1 брон. в лыжных гонках	3МС	ФСС	Тюменская обл.	Голдинов Вячеслав Анатольевич, 19.08.1957, ЗТР Токарев Андрей Александрович (лидер), 26.02.1986, МС	Федерация спорта слепых
Васильева Любовь Юрьевна, 24.05.1967	1 зол. в эстафете 2 сер. в биатлоне 1 сер. в лыжных гонках 1 брон. в лыжных гонках	3МС	ФСС	Тюменская обл.	Голдинов Вячеслав Анатольевич, 19.08.1957, ЗТР Якимова Наталья Александровна (лидер), 15.09.1985, МС	Федерация спорта слепых
Лысова Михалина Анатольевна, 29.03.1992	1 зол. в эстафете 2 сер. в лыжных гонках 2 брон. в биатлоне	3МС	СК «Родник»	Свердловская обл.	Огородников Валерий Иванович, 22.03.1966, ЗТР Иванов Алексей Сергеевич (лидер), 02.02.1988, КМС	Федерация спорта слепых
Киселев Владимир Сергеевич, 10.11.1974	1 сер. в биатлоне 1 брон. в лыжных гонках	3МС	ЭШВСМ Воробьевы горы	г.Москва	Громов Дмитрий Алексеевич, 14.08.1959, МС	Спортивная федерация инвалидов с ПОДА
Петушкиов Роман Александрович, 18.02.1978	1 сер. в лыжных гонках 1 брон. в биатлоне	3МС	ЭШВСМ Воробьевы горы	г.Москва	Громова Ирина Александровна, 15.02.1961, МС ЗТР Громов Дмитрий Алексеевич, 14.08.1959, МС	Спортивная федерация инвалидов с ПОДА
Горбунова Алена Владимировна, 30.06.1987	1 брон. в биатлоне	3МС	СК «Родник»	Свердловская обл.	Алыпов Владимир Вениаминович, 10.10.1955, ЗТР	Спортивная федерация инвалидов с ПОДА

Кононов Владимир Игоревич, 16.02.1972	1 брон. в лыжных гонках	МС	РШВСМ	Удмуртская республика	Максимов Андрей Робертович, 26.02.1965, ЗТР	Спортивная федерация инвалидов с ПОДА
Ильюченко Татьяна Викторовна, 19.12.1973	1 брон. в лыжных гонках	ЗМС	Алтайски й краевой спортивн ый клуб	Алтайский край	Кошкин Валерий Васильевич (тренер и лидер), 23.10.1961, ЗТР	Федерация спорта слепых

Приложение № 2

Итоговая таблица неофициального общекомандного зачета на X Паралимпийских зимних играх-2010 в г.Ванкувере (Канада)

Ме-сто	Страны	Лыжные гонки (20 комплект. медалей)			Биатлон (12 комплект. медалей)			Горнолыжный спорт (30 комплект. медалей)			Следж хоккей (1 комплект медалей)			Керлинг (1 комплект медалей)			Всего из 64 комплектов			
		З	С	Б	З	С	Б	З	С	Б	З	С	Б	З	С	Б	З	С	Б	ИТОГО
1	Россия	7	9	6	5	7	4										12	16	10	38
2	Германия	3	1		3		2	7	4	4							13	5	6	24
3	Канада	3	1	1				6	4	3					1		10	5	4	19
4	Украина	2	5	2	3	3	4										5	8	6	19
5	США						1	3	5	3	1						4	5	4	13
6	Словакия							6	2	3							6	2	3	11
7	Австрия							3	4	4							3	4	4	11
8	Япония	2	1					1	1	5		1					3	3	5	11
9	Беларусь	2		6			1										2		7	9
10	Франция							1	4	1							1	4	1	6
11	Норвегия		2	1	1	1									1		1	3	2	6
12	Италия	1	1	1					2	2							1	3	3	7
14	Испания							1	2								1	2		3
15	Швейцария							1	2								1	2		3
16	Новая Зеландия							1									1			1

Приложение № 3
Распределение медалей среди субъектов Российской Федерации

Субъект Российской Федерации	Число медалей			
	Зол.	Сер.	Бронз.	Всего
Республика Башкортостан	6 +1 чел. в эстафете	3	-	9 +1 чел. в эстафете
Свердловская область	2 +1 чел. в эстафете	3	4	9 +1 чел. в эстафете
Тюменская область	- +2 чел. в эстафете	7	2	9 +2 чел. в эстафете
город Москва	1 +1 чел. в эстафете	2	2	5 +1 чел. в эстафете
Республика Коми	1 +1 чел. в эстафете	1	-	2 +1 чел. в эстафете
Удмуртская республика	-	-	1	1
Алтайский край	-	-	1	1
В С Е Г О	12	16	10	38